

中国式现代化进程中社会主义公平正义价值引领探赜

廖小明

摘要: 公平正义是社会主义核心价值观的重要内容。社会主义公平正义需要在中国式现代化建设进程中不断丰富发展和外显张扬。坚持社会主义公平正义价值引领,要把握好问题视域和逻辑结构。在实践路向方面,基础引领要始终坚持以人民为中心和人民至上,坚持立党为公、执政为民的执政理念和全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持党的领导、人民当家做主和依法治国的有机统一;重点引领要维护全体人民根本利益,聚焦共同富裕的战略目标,聚焦人与自然和谐共生的本质要求,聚焦物质文明和精神文明协调发展的重要任务,促进构建人类命运共同体;过程引领要抓重点对象的公平正义价值观塑造,加强重要方面和重点领域的全过程引领,科学解决影响公平正义的问题。同时,要把握好内部蕴含与外部彰显、目标引领与过程实现、价值协同与统摄的关系。

关键词: 中国式现代化;公平正义;社会主义核心价值观;价值引领

中图分类号: D0 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2024)07-0013-10

习近平总书记指出:“中国式现代化既要创造比资本主义更高的效率,又要更有效地维护社会公平,更好实现效率与公平相兼顾、相促进、相统一。”^[1]公平正义是社会主义核心价值观的重要内容,也是中国特色社会主义的内在要求,它内蕴于中国式现代化基本内涵之中,外显于推进中国式现代化建设的各方面全过程。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中,面对纷繁复杂的社会思潮和多元价值观,坚持社会主义公平正义价值引领十分重要。

一、中国式现代化进程中社会主义公平正义价值引领的必然要求

从根本上说,现代化是人类社会生产力发展到一定阶段的必然趋势,蕴含人类对公平正义的价值期望和现实需要。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,是在生产力发展基础上,推进社

会演进变革和促进人的全面发展的现代化,具有实现公平正义的鲜明价值追求。在推进中国式现代化建设中,必然要加强公平正义的价值引领,不断将这种内在价值意蕴外显化,使之成为社会价值观念体系中的重要引领、重要内核和重要取向。

(一)作为内蕴价值的公平正义需要继承和发展

现代化是社会全面进步和人的发展状态,是逐步提升公平正义价值意义的过程和样态。在推进中国式现代化建设中,作为内蕴价值的公平正义发挥价值引领作用有其客观性和必然性。

1.这是继承和发展马克思主义公平正义观的必然要求

马克思主义是社会主义核心价值观之魂,马克思主义公平正义观是新时代维护社会公平正义的理论基础。通常,每一种社会形态在发展的过程中,都有其价值引领。社会主义既有理论形态,也有实践形态,但都包含着特定的价值观念或价值取向。从

收稿日期:2024-03-29

基金项目:国家社会科学基金一般项目“习近平新时代中国特色社会主义思想研究”(18BKS156)。

作者简介:廖小明,男,四川省委党校马克思主义学院副院长、教授(四川成都 610071)。

本质上看,“社会主义的基本价值,自然反映的是社会主义主体——无产阶级和广大劳动人民生存发展的利益要求”^[2]。马克思、恩格斯指出:“作为思想的生产者进行统治,他们调节着自己时代的思想的生产和分配;而这就意味着他们的思想是一个时代的占统治地位的思想。”^[3]在阶级社会中,公平正义具有阶级性,体现和反映占统治地位的阶级的价值追求和权益主张。

社会主义公平正义作为一种内蕴价值,本身就是在中国进行社会主义革命、建设和改革过程中逐步建立和发展起来的,这样的价值观念“寄托着近代以来中国人民上下求索、历经千辛万苦确立的理想和信念,也承载着我们每个人的美好愿景”^[4]。广义上看,实现中国式现代化的历史阶段,也是社会主义初级阶段,中国式现代化建设的过程就是要充分用好中国共产党作为执政党进行精神生产和分配的权利和权力,强化社会主义公平正义价值主导地位,发挥引领作用。本质上,这就是中国共产党作为“思想的生产者”发挥调节和干预“思想的生产和分配”的重要作用的体现,是提升社会主义公平正义价值影响力、引领力的过程,这是因为,无产阶级的阶级地位决定了这个阶级的价值指向和整个社会的价值指向。

2. 这是传承中华优秀传统文化基因的必然要求

中国式现代化实践探索的过程就是中华优秀传统文化及其蕴含的公平正义价值理念创新发展的过程。习近平总书记强调:“我们走的中国特色社会主义道路,它内在的基因密码就在这里,有中华优秀传统文化这个基因。所以我们现在就是要理直气壮、很自豪地去做这件事,去挖掘、去结合中华优秀传统文化,真正实现马克思主义中国化时代化。”^[5]马克思主义基本原理与中国具体实际相结合、与中华优秀传统文化相结合,能够不断筑牢中国特色社会主义道路的根基,不断开拓创新空间,巩固文化主体性。中华文化源远流长,博大精深,其中包含着天下为公、讲信修睦的社会追求,民为邦本、为政以德的治理思想,革故鼎新、自强不息的担当精神以及义利相兼的价值取向等,这些内容集中反映了中华民族在数千年历史发展进程中积淀和形成的共同的、稳定的情感和利益取向。推进中国式现代化建设,必须发挥中华优秀传统文化的“根脉”作用,辩证吸收其中所蕴含的传统公平正义价值,通过创造性转化和创新性发展,不断展现其新的价值魅力和影响力。

(二) 作为基本特征的公平正义需要彰显和发扬

从价值意义看,社会主义是一种具有鲜明价值取向的社会理想和制度机制。中国人民探索中国式现代化的进程就是追求公平正义从理念到实践的过程。社会主义公平正义价值要在社会发展进程中发挥引领作用,促进价值认同和社会和谐发展。在推进中国式现代化建设中,“公平正义是中国式现代化的重要价值取向和价值追求,中国式现代化也离不开公平正义的解释和规范”^[6]。

1. 推进中国式现代化建设必须彰显公平正义价值

习近平总书记在党的二十大报告中全面系统地阐释了中国式现代化的科学内涵,即中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则^[7],这充分彰显了公平正义价值目标和价值取向。其中,基于自己国情的五个方面的中国特色集中阐释了中国式现代化是什么样的现代化,体现了党领导人民追求公平正义的现代化的目标和价值选择;九个方面的本质要求集中阐述了中国式现代化为何打破了“西方化=现代化”的迷思,贯穿着党带领人民接续奋斗,实现公平正义的价值主线;必须牢牢把握的五个重大原则集中阐明了实现中国式现代化必须坚持好和用好这些重大要求和重要手段的必要性和必然性,体现了党领导人民追求公平正义的重大遵循、根本要求和必然决心。

具体地,把促进社会公平正义作为核心价值追求,才能彰显党领导人民不懈探索现代化的价值意义。党领导人民推进事业发展,始终坚持相信人民,依靠人民,为了人民,其全过程各方面都在不断确立、强化和践行社会主义公平正义价值主张;把促进社会公平正义作为核心价值追求,才能彰显中国式现代化“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局及其实践意义。统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,就是要让人民的权利和利益得到实现和维护,不断把人民对美好生活的向往变成现实;把促进社会公平正义作为核心价值追求,才能彰显中国式现代化促进人的全面发展的重要意义。党领导人民推进社会主义现代化建设,就是要通过经济、政治、文化、社会、生态等方面的发展,不断满足人的发展需要,促进人的全面发展;把促进社会公平正义作为核心价值追求,才能彰显中国式现代化方案的智慧和力量。中国式现代化不走殖民掠夺的老路,不走国强必霸的歪路,走的是

维护国际公平正义,促进世界和平稳定,推动世界各国共同发展的人间正道,为发展中国家走向现代化提供新的路径选择。

2.有效应对多元社会思潮必须彰显公平正义价值

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,意蕴社会主义公平正义价值旨趣。中国式现代化是一项伟大而艰巨的系统工程,前进的道路不可能一帆风顺,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。新时代新征程,各种不同思想观念相互交织、相互碰撞、相互影响,一些反对社会主义的价值观念侵袭不断,可能对社会主义公平正义价值观引领形成一定的干扰和威胁。因此,必须发挥社会主义公平正义价值的统摄、引领作用,才能抵御不良思想观念的影响和冲击,确保社会正确的价值取向和发展方向。

习近平总书记在文艺工作座谈会上指出了改革开放以来文艺作品创作中存在的“是非不分、善恶不辨、以丑为美”^[8]等问题。这实际上是中国式现代化进程中思想意识多元多变、价值观念交融交锋,以及包括公平正义在内的社会主义核心价值观引领面临诸多挑战的表现。习近平总书记指出:“对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。核心价值观,承载着一个民族、一个国家的精神追求,体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。”^[9]¹⁶⁸维护和巩固主流价值观,积极弘扬主旋律,加强正面引导,用社会主义核心价值观凝聚人心、汇聚民力十分重要。因此,只有不断彰显社会主义公平正义价值,才能使应然性上的主导价值观念始终占据主导地位,发挥价值引领作用,以此确保中国式现代化进程的公平正义方向。

二、中国式现代化进程中社会主义公平正义价值引领的问题视域和逻辑结构

从思想渊源和历史发展看,公平正义是人类社会的美好理想和价值追求。可以说,人类社会追求现代化的过程就是不断追求公平正义价值观念和伦理规范建构和实践的过程。现代国家的公平正义追求与现代化进程高度吻合。中国式现代化是中国共产党领导的走社会主义道路的现代化,与之相适应的社会主义公平正义,是一种总体性的价值主张和观念。中国式现代化蕴含独特的世界观、价值观、历

史观、文明观、民主观、生态观等,内含公平正义的政治哲学命题和规范性理念^[6]。观察和审视中国式现代化的社会主义公平正义价值本质,必须在上述规定性之中总体把握。

(一)中国式现代化进程中社会主义公平正义价值引领的问题视域

公平正义实践运用的意义价值在于其鲜明的问题论域。在推进中国式现代化建设的时空场域和问题面向中把握运用公平正义的逻辑基础,才能厘清公平正义价值引领的边界,从而把住主导主流,实现有效引领。

1.方法论视域

从马克思主义伦理角度来讲,公平正义并非抽象化与绝对化的概念,而是具有具体和辩证的特性^[10]。从根本上说,把握公平正义的本质必须回到马克思主义的唯物史观和唯物辩证的分析方法之中。置于唯物史观基础上,公平正义不是从来就有的,也不是永恒常在的,而是在阶级社会之中产生并体现为一定阶级利益的道德正当性和分配合理性,即在生产力发展基础上反映出来的伦理原则、道德规范和价值标准。因此,公平正义是阶级的、历史的,而不是超阶级的、永恒的。马克思和恩格斯多次反复批判过资产阶级的学者们把公平正义视为永恒的错误,而且多次阐明了公平正义的阶级本质和历史限度,主张在生产力发展基础上,在历史发展的限度内认识公平正义。

2.大历史观视域

坚持唯物史观审视历史,必然会形成对思想意识和价值观念演变发展的大历史观视域。大历史观从根本上认为,要从历史的复杂性、过程性和长周期认识和看待价值观念的发展。这客观上要求我们认识资本主义和社会主义两种制度竞争、并存到最后后者替代前者的必然性。公平正义作为一定社会的价值观念,始终受制于客观的社会生产力,同时直接受制于一定社会的阶级和利益结构。即是说,在同一阶级属性的社会,公平正义的价值观念也有不同的呈现样态和实现形式。因此,公平正义是发展的,而不是一成不变的。只有在大历史观视域下,才能更好把握公平正义的本质。中国共产党在各种复杂的世情、国情和党情面前,始终不渝坚守初心使命,坚持马克思主义公平正义的价值取向^[11],提出既要创造比西方式现代化更高的效率,更要有效地维护社会公平,把公平正义视为现代化建构不可或缺的价值取向和正当性支撑,实现效率与公平相兼顾、

相促进、相统一^[6]。

3. 时代场域和比较视域

无论是作为伦理原则和道德规范,还是作为价值准则与评价标准,公平正义都是一定社会的价值观念形态,既要受生产方式和特定的社会形态以及社会结构的影响,还要纵向上体现一定社会的发展要求,横向上体现价值观的比较和竞争优势。资产阶级把自身的公平正义观宣称为永恒的和最好的,根本上就是要试图占据道义和价值的制高点,但是,由于这种公平正义价值观念存在根基的“先天性”问题,导致其无法突破阶级局限的桎梏和资本逻辑的魔咒。对此,阿马蒂亚·森(Amartya Sen)一针见血地揭露道:“像失业者或赤贫者那样的穷人可能恰恰因为所拥有的完全合法的‘法权资格’不能为他们提供足够的食品而挨饿。”^[12]相反,社会主义的公平正义观念虽然现实表现形态上尚有需要完善的方面,但其有先进生产方式的“基因”和最广大人民的主体基础而“瑕不掩瑜”,因为,国家“为每一个社会成员提供必要的并且是和该社会经济水准与财政实力相适应的社会保障、义务教育保障、公共卫生保障、就业保障以及住房保障,等等”^[13]。

(二) 中国式现代化进程中社会主义公平正义价值引领的逻辑结构

就一定社会而言,某一种价值观念要成为主流并不是自然而然的,而是有其内外原因。社会主义公平正义价值观念要在推进中国式现代化建设过程中显性化,并充分发挥其统摄、引领作用,也必须抓住内外因的要素方面,理解把握价值引领的逻辑结构。

1. 中国式现代化进程中社会主义公平正义价值引领的四重逻辑

在推进中国式现代化进程中,实现公平正义的价值引领,需要遵从四重逻辑。

第一,公平正义价值引领的基础逻辑是社会主义的生产方式决定价值观念。一定意义上说,马克思主义公平正义思想是一种经济正义思想,是从物质生活的矛盾中,从社会生产力和生产关系之间的现存冲突中去解释^[14]公平正义。习近平总书记强调:“实现社会公平正义是由多种因素决定的,最主要的还是经济社会发展水平。”^[9]⁹⁶根据历史唯物主义,作为上层建筑的公平正义观念最终受制于社会生产方式。社会主义在生产方式上实行生产资料公有制,在分配方式上实行按劳分配原则,以劳动作为统一分配尺度,保障社会利益分配的程序公正,以

共同富裕为发展目标,保障社会利益分配的结果公正。同我国社会主义初级阶段社会生产力发展水平相适应,我国实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度,这成为决定社会主义公平正义价值观念内容和作用的重要基础,也是型构中国式现代化公平正义观念的基础逻辑。

第二,公平正义价值引领的价值逻辑是人民立场和人民至上。人类社会发展进程对公平正义的渴望和追求,本身体现了社会的进步和人类对自身权益认识的进步。为此,才能看到古希腊时期公正成为“四大主德”之一,才能看到著名政治哲学家约翰·罗尔斯(John Bordley Rawls)将其与真理的地位等同。归根到底,实现“谁”的公平正义,如何实现公平正义是最终要回应和回答的根本问题。马克思主义哲学认为,人民群众是社会实践的主体,是社会历史的主体,人们自己创造自己的历史,同时,人民群众也是获得生存与发展利益的价值主体。中国特色社会主义之所以能够不断前进,正是因为始终恪守人民主体价值理念,始终坚持人民是国家的主人,一切依靠人民,一切为了人民,一切成果由人民共享,充分发挥社会主义的巨大优越性。在推进中国式现代化进程中坚持人民主体地位和人民至上,这是型构中国式现代化公平正义价值体系必须遵循的价值逻辑。

第三,公平正义价值引领的实践逻辑是立党为公、执政为民。公平正义不仅是理论的,更是实践的。当代世界绝大多数国家都在实行政党政治,政党是国家政治行为的主体,政党掌握着国家政权并在社会政治生活、国家事务和政治体制运作中处于中心地位,发挥着社会整合、政治引领、思想传播等作用^[15],因此,“由谁执政”和“为谁执政”决定着公平正义的实践方向和实践标准。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。”^[16]⁴⁶纵观中国共产党成立以来的百余年历史征程,无论是革命战争年代,还是和平建设时期,特别是中国特色社会主义新时代,党始终坚持立党为公、执政为民的执政理念,坚持为人民造福,不断增强人民获得感、幸福感和安全感,这从根本上形成了党推进社会主义公平正义的实践逻辑。

第四,公平正义价值引领的制度逻辑是建设公平正义保障体系、建设法治国家。罗尔斯曾指出:

“社会正义原则的主要问题是社会的基本结构,是一种合作体系中的主要的社会制度安排。”^[17]⁵⁴公平正义的价值引领可以说涵盖了社会主义建设的各方面、全过程,其中,在制度层面,重点体现在两个方面:一是建设社会公平正义保障体系。为此,要“逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平、分配公平为主要内容的社会公平保障体系,不断消除人民参与经济发展、分享经济发展成果方面的障碍”^[18],“必须在全体人民共同奋斗、经济社会发展的基础上,加紧建设对保障社会公平正义具有重大作用的制度,逐步建立社会公平保障体系”^[9]¹³。二是建立健全社会公平正义的法治保障体系。就是要在中国式现代化建设中,全方位推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,持续提升人权法治化保障水平,推动社会公平正义的法治保障制度建设不断取得新进展和新突破,让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。上述两个方面不仅是现代国家制度构建的特征,也是社会主义现代化国家建设坚守公平正义的制度逻辑。

2. 中国式现代化进程中社会主义公平正义价值引领的四个方面

根据上述四重逻辑,可以明晰推进中国式现代化建设中公平正义价值引领的四个方面。

第一,从历史视野和方法看,公平正义价值引领是体现决定性、根本性和整体性的引领。简言之,就是在推进中国式现代化建设中,从社会主义的本质特征和内在要求出发,充分认识到公平正义价值内涵中由社会主义国家性质所决定的公平正义,决定着现代化建设中公平正义价值的整体方向,从根本上保证社会主义公平正义的价值内核地位和价值主导作用。

第二,从比较视野看,公平正义价值引领是充分体现人民性的引领。中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思,中国式现代化在本质规定上超越了西方现代化的老路,它跨越资本主义制度的“卡夫丁峡谷”直接进入社会主义,成功走出了一条超越资本逻辑、发展社会生产力的社会主义道路^[19]。中国式现代化是为了最广大人民利益的现代化,这与西方现代化只为了少数精英的利益有着根本的不同。当今资本主义制度和社会主义制度的竞争是意识形态之争,也是价值观念之争、人心之争。在推进中国式现代化建设中,发挥社会主义公平正义的价值引领突出体现在坚持现代化发展为了人民、由人民参与、成果由人民共享,用丰富的实践

彰显社会主义公平正义,引领社会价值走向和人们的价值取向。

第三,从作用力角度看,公平正义价值引领是充分体现统合性的引领。中国式现代化面临复杂的、差异的、多样化的社会思潮、价值观念并存的客观事实,这在实践上必然要求社会主义公平正义在推进中国式现代化过程中发挥引领统摄作用,以统一的社会主义公平正义价值共识共绘全国各族人民同心同德、团结奋进的最大同心圆,要求我们坚持社会主义的发展方向,坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,特别是守护好、巩固好文化主体性,保持自身发展定力。

第四,从影响力看,公平正义价值引领是充分体现保障性的引领。党的十八届四中全会指出,公正是法治的生命线;司法公正对社会公正具有重要引领作用,司法不公对社会公正具有致命破坏作用^[20]。推进中国式现代化进程,必须不断加强社会主义法治建设,必须把公平正义价值追求贯穿到立法、执法、司法、守法的各方面,特别是要守好公正司法这一维护社会公平正义的最后一道防线,彰显社会主义公平正义的价值引领。

三、中国式现代化进程中社会主义公平正义价值引领的实践路向

新时代新征程,在世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局背景下,推进中国式现代化面临多元思想文化杂糅和多样价值观念交织带来的困难和挑战。培育和践行内涵丰富、层次多样的社会主义公平正义价值观念并以此引领整个社会发展进步,对推进中国式现代化进程意义深远。为此,要着眼基础引领,突出重点引领,加强过程引领,不断增强社会主义公平正义价值观对中国式现代化伟大实践的重要作用。

(一) 着眼公平正义价值的基础引领

“就历史的观点而言,现代化是社会、经济、政治体制向现代类型变迁的过程。”^[21]以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,既是中国历史发展不可逆转的必然趋势,也是十四亿中国人民的共同期盼,既是新时代新征程的中心任务,也是社会公平正义的整体性彰显,在此过程中必须突出公平正义价值的基础引领。

第一,坚持公平正义价值的基础引领,必须始终

坚持历史唯物主义,坚持以人民为中心和人民至上。“人民既是历史的创造者、也是历史的见证者,既是历史的‘剧中人’、也是历史的‘剧作者’。”^[22]从20世纪50年代的社会主义探索到20世纪70年代正式提出中国式的现代化,再到建党100周年之际提出中国式现代化开创了人类文明新形态,中国共产党团结带领中国人民探索中国式现代化的奋斗历程,始终不变的是坚持从唯物史观出发,坚持人民群众是社会生产力、社会生活和社会历史的主体,坚持以人民为中心和人民至上,坚持一切为了人民、一切依靠人民。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从把“人民对美好生活的向往”作为党的奋斗目标,到把“人民对美好生活的向往”不断变为现实,推动改革不断顺应人民期待、满足群众需求,把人民的利益作为一切工作的出发点和落脚点。在推进中国式现代化建设中,发挥公平正义价值的基础引领作用,就是要始终坚持唯物史观,树立正确的的发展观和现代化观^[23],做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,努力让公平正义可感可触可见。

第二,坚持公平正义价值的基础引领,坚持立党为公、执政为民的执政理念和全心全意为人民服务的根本宗旨。执政党奉行什么样的价值理念进行执政,从根本上决定着整个社会的价值取向和利益分配的原则以及社会矛盾调处的原则。在我国,中国共产党是最高政治领导力量,党的领导不仅仅是中国特色社会主义最本质的特征,也是中国式现代化的本质特征,更是推进中国式现代化的根本保证。中国共产党从成立之日起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命,把全心全意为人民服务作为自己的根本宗旨。百余年来,中国共产党的奋斗史就是不断坚持立党为公、执政为民,追求社会主义公平正义的历史。在推进中国式现代化进程中,要通过不断坚持和完善党的全面领导,以党的自我革命引领社会革命,推动整个社会的建设和发展,促进整体利益的合理分配和各种矛盾的有效调处,将这一过程统合到党的初心使命之中和对整个社会的价值塑造和引领之中,彰显出公平正义价值对整个社会的引领作用。

第三,坚持公平正义价值的基础引领,必须坚持党的领导、人民当家做主和依法治国的有机统一。社会主义公平正义可以说根本体现在无产阶级政党领导人民自己管理自己的国家,管理经济和文化事业以及社会事务,实现各方面利益的合理分配和各

种矛盾的有效调处。党的领导、人民当家做主和依法治国都是中国式现代化进程中彰显社会主义公平正义的重要方面,三者存在辩证关系,即党的领导是人民当家做主和依法治国的根本保证,人民当家做主是社会主义民主政治的本质特征,依法治国是党领导人民治理国家的基本方式。在推进中国式现代化建设的伟大事业进程中,要加强“党的领导制度体系、人民当家作主制度体系、中国特色社会主义法治体系”^[24]等的建设,坚持在党的全面领导下发展全过程人民民主、协商民主,全面推进依法治国,突出法治维护社会公平正义的底线作用和确保社会稳定的作用。习近平总书记指出:“要围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标,深化司法体制综合配套改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。”^[25]总之,要将社会主义公平正义作为崇高的价值追求贯穿于中国式现代化的全过程、各领域,在坚持党的领导、人民当家做主和依法治国的有机统一中维护和保障社会主义公平正义,体现社会主义公平正义的价值引领。

(二) 突出公平正义价值的重点引领

中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化,体现出对以资本逻辑为基础的西方现代化的超越。在推进中国式现代化建设中,显示出公平正义的价值光辉,必须努力实现公平正义价值的重点引领。

第一,维护人民根本利益,增进民生福祉,坚持以人民为中心的发展思想。中国式现代化是人口规模巨大的现代化。中国是世界上人口规模最大的国家,如何尽最大努力实现和维护全体人民的根本利益,是体现社会公平正义的重要考量标准。在过去的一百余年奋斗历程中,中国共产党团结带领全体中国人民一步步实现了站起来、富起来,再到强起来的伟大飞跃,迎来了实现伟大复兴的光明前景,充分彰显了社会主义的公平正义。例如,在全面建成小康社会和实现共同富裕的路上不让一个人掉队就是有力证明。新时代新征程,要努力维护好十四亿人民的根本利益和发展权益,必须彰显社会主义公平正义的价值引领力和凝聚力。

第二,以高质量发展为前提,聚焦共同富裕目标,健全完善基本经济制度,彰显公平正义的引领作用。高质量发展是中国式现代化的本质要求,也是

重大任务,而共同富裕之于公平正义的意义价值不言而喻,因为共同富裕强调发展的人民性、正义性、公平性、共享性,要求我们在发展中处理好效率与公平之间的关系,积极追求效率与公平的统一,其核心价值是社会的公平正义^[26]。无论是高质量发展,还是共同富裕,都要坚持社会主义的本质要求、根本原则和实践方向。在推进中国式现代化进程中,一是要坚持和完善基本经济制度,从根本上体现社会主义的制度根基、本质要求和现代化建设方向,体现出公平正义在基本经济制度层面的规定和要求。二是始终坚持共同富裕的发展方向,注重目标、过程和手段的统一。在推进中国式现代化建设中,必须清晰看到实现共同富裕的长期性、复杂性和艰巨性,必须坚持和完善基本经济制度,全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,聚焦高质量发展这个首要任务和共同富裕这一根本目标,坚持公平与效率相统一,突出公平正义的价值引领,坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,促进共同富裕的实现,彰显公平正义。

第三,以全体人民的民生社会事业为重点,聚焦物质和精神相协调的目标,坚持公平正义引领社会体制机制建设,在努力加强社会建设中彰显公平正义。“正义是社会制度的首要价值,正像真理是思想体系的首要价值一样。”^[17]³从现代化发展的一般历程来看,除了社会的根本制度及其体制机制建设对维护和实现公平正义具有首要的价值作用外,作为“一切德性的总汇”^[27]的公平正义还应该落实到社会建设的一系列具体的制度机制上。习近平总书记要求:“加快建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系,保证人民平等参与、平等发展权利。”^[1]在推进中国式现代化建设中,要进一步聚焦广大人民对美好生活的需要,着眼民生社会事业的建设,必须高度重视物质和精神相协调的目标要求,建立健全以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系,努力在住有所居、学有所教、病有所医、老有所养等方面加强作为,在努力促进社会和谐发展中不断彰显社会主义公平正义。

第四,聚焦人与自然和谐共生的本质要求,突出公平正义价值的引领,健全生态文明制度体系,努力实现生态正义。人与自然和谐共生是中国式现代化的重要特征和本质要求之一。习近平生态文明思想明确提出生态兴则文明兴、坚持人与自然和谐共生、坚持“绿水青山就是金山银山”、坚持良好的生态环

境是最普惠的民生福祉、坚持山水林田湖草是生命共同体、坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境等,无不体现了社会主义生态正义。在推进中国式现代化建设中,必须坚持公平正义的价值引领,尊重自然、顺应自然、保护自然,完整、准确、全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,加快发展方式绿色转型,推动新质生产力加快发展,同时健全生态文明制度体系,加强生态治理,努力实现生态的公平正义。

第五,坚持把公平正义作为中国参与全球治理,促进构建人类命运共同体的重要价值取向。党的二十大报告指出:“中国式现代化是走和平发展道路的现代化。我国不走一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化的老路,那种损人利己、充满血腥罪恶的老路给广大发展中国家人民带来深重苦难。”^[16]²³中国式现代化坚持以宽广的视野考察世界现代化历史进程,面向世界现代化发展的必然方向,在回答“世界怎么了,人类向往何处去”等重大问题上突出和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,推动构建人类命运共同体,显示了最大的先进性、现实性和包容性^[28]。中国式现代化始终秉持和平发展、合作共赢理念,倡导全人类共同价值,坚持正确义利观,促进全球治理,致力于推进构建人类命运共同体,为世界谋和平、谋发展、谋大同,为世界现代化进程贡献中国智慧和方案。

(三) 加强公平正义价值的过程引领

在推进中国式现代化建设中,要将公平正义的价值引领贯穿始终,这既是回应全体人民的根本诉求,也是彰显中国式现代化显著优势的现实要求。

第一,加强对全体人民特别是党员、干部和青少年群体的公平正义价值观念塑造。加强党员、干部和青少年群体公平正义价值观念的塑造是基础工程,也是贯穿现代化全方位全过程的重要举措。在推进中国式现代化建设中,树立和塑造公平正义价值观念是面向全社会的,尤其需要突出党员、干部和青少年,因为他们在公平正义的价值认同和引领方面具有十分突出的重要性和示范带动作用,使公平正义价值观念内化为支配人们行为自觉的价值观念,有利于价值引领的长效性。

第二,加强对重要方面和重点领域的社会主义公平正义价值的全过程引领。中国式现代化是在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局下进行的,这就包含了中国式现代化建设的很多重点方面和重点领域。在具体工作中,还要

结合实际,把公平正义价值理念贯彻到每一项具体任务的一些重要方面和重点领域,把中国式现代化的美好图景一步步变为现实。

第三,加强对制约公平正义价值实现问题的科学性解决。推进中国式现代化进程必然面临许多困难和挑战,不少因素如经济发展水平、分配体系、公共服务、制度机制建设等可能会成为彰显公平正义的障碍和掣肘,影响公平正义价值引领的效果。因此,要重视和聚焦可能出现的问题,在深刻理解公平正义引领重要性的基础上,始终坚持以人民为中心,“把促进社会公平正义、增进人民福祉作为一面镜子,审视我们各方面体制机制和政策规定,哪里有不符合促进社会公平正义的问题,哪里就需要改革;哪个领域哪个环节问题突出,哪个领域哪个环节就是改革的重点”^[9],在创造民族复兴伟业中彰显公平正义的价值光辉。

四、中国式现代化进程中 社会主义公平正义价值引领 需要把握的三对关系

公平正义本身是一个具有历史性、阶级性和时代性的概念。推进中国式现代化是一个系统工程,需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进,正确处理好一系列重大关系。就公平正义价值引领而言,需要把握好内部蕴含与外部彰显、目标引领与过程实现、价值协同与统摄的关系。

(一) 内部蕴含与外部彰显的关系

在推进中国式现代化建设中,发挥社会主义公平正义价值引领作用,必须厘清价值观的内部蕴含和外部彰显的关系。公平正义价值观的内部蕴含就是公平正义价值内在嵌入和融合到中国式现代化的价值体系和结构之中,而外部彰显则体现在推进中国式现代化进程的各方面全过程。

一方面,把握好公平正义价值观的内部蕴含,才能始终明确和把握好外部彰显的基础和前提。唯物辩证法认为,内因是主要的、根本的原因,外因是起影响作用的、次要的原因,外因通过内因起作用。公平正义作为价值观念,体现了党领导人民实现国家治理和社会建设有序有效的目标追求和价值意义,是中国式现代化的本质特征和内在要求。坚持社会主义公平正义价值观念,将公平正义价值贯穿于推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的行动中,不断增强全面建设社会主义现代化强国的

价值引领力和发展凝聚力,进而更好彰显社会主义公平正义价值特色和中国式现代化的显著优势。

另一方面,注重公平正义价值观的外显,才能使中国式现代化内蕴的公平正义闪耀出价值的光辉。在推进中国式现代化建设中,促进公平正义价值观的有效彰显,不仅是对社会主义公平正义价值的确认,更是对社会主义发展主导价值的宣誓。公平正义的价值影响力要在推进中国式现代化内涵实现、本质展现和优越性体现等方面显示出来,既需要在“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局以及“四个伟大”整体进程中整体展示,也要在这些方面具体展示:一是把公平正义作为全面建设社会主义现代化国家的本质要求,视为社会主义的本质特征和解决社会主要矛盾的题中之义以及促进社会共建共享的基本要求进行落实和体现;二是把公平正义作为全面深化改革的出发点和落脚点,视为全面深化改革的“镜子”和进一步解放思想、发展社会生产力、增强社会活力的根本原则,贯通改革发展全过程和各方面;三是把公平正义作为全面推进依法治国的生命线贯穿始终,在确保人民当家做主的法治建设中落实,在厉行法治的实践中落实,在公正司法中落实,真正使法治成为社会公平正义的最后防线;四是把公平正义作为全面从严治党的价值追求,保持党自身的先进性和纯洁性,确保党的各项事业朝着促进公平正义、增进人民福祉的方向发展;五是把公平正义作为构建新型国际关系的基本要求,把构建公平正义的新型国际关系视为中国治国理政的重要原则,提供好新时代构建公平正义新型国际关系的中国智慧和方案^[29];等等。

(二) 目标引领与过程实现的关系

一般而言,公平正义既关涉到对行为的评价,即“给每个人恰如其分的报答”^[30];又关涉到对某种状态的评价,即某一社会是不是公平正义的社会。因此,就中国式现代化进程中公平正义价值观引领及其价值实现而言,把握好目标引领和过程引领的关系十分重要。

一方面,目标引领是前提和基础,蕴含于过程实现之中,体现公平正义的贯通性。追求公平正义是中国式现代化的应然价值,但要成为实然状态,必须形成现代化进程中鲜明的目标引领,而且贯穿到各方面和全过程。“没有规矩,不成方圆。”公平正义目标设定在根本上就是为中国式现代化立规矩、把方向。中国式现代化进程是全方位、深层次的变革,涉及经济、政治、文化、社会、生态以及人的发展等诸

多方面,必须确定发展的价值目标和各方面工作的基本价值取向和价值标准,形成主导价值方向和主流价值取向,从而使现代化的推进过程符合社会主义发展的根本方向、根本原则,符合人民的根本要求。值得注意的是,这种目标设定不是静态的,而是动态发展调整和优化的,要在实践过程中确保价值引领方向的正确和价值引领效果的有效持久。

另一方面,公平正义的价值引领绝不仅仅是简单的目标设定,而是要将其贯穿到现代化建设丰富的实践过程之中,使得其引领的重要意义得以实现。推进中国式现代化建设进程是一个十分丰富而又全面的实践,涵盖了经济社会发展、国际国内普遍交往和人的发展的方方面面。只有在过程实现中彰显公平正义的价值,才能使公平正义的价值引领落到实处。当然,这种过程实现也要包含两个主要的方面:一是正面引领的有效。如果正面引领没有找到方法要领,不切实际、不落地的引领显然是无效甚至有可能产生负面效应。因此,要将公平正义的引领深度嵌入到现代化建设的各方面全过程,才能确保引领的成效。二是公平正义的价值引领还要抵御其他价值观念带来的不利影响甚至是破坏性的作用,真正彰显公平正义价值的强大影响力和竞争力。面对纷繁复杂的思想舆论和价值形态,公平正义价值在中国式现代化进程中的引领要深刻阐明社会主义公平正义的道理、学理和哲理,要说清楚公平正义的过程性和价值性,引领人民群众践行公平正义价值观,促进经济社会以及人的全面发展,彰显中国式现代化的价值光辉。

(三) 价值协同与统摄的关系

协同与统摄是价值引领需要正视的一对关系。在推进中国式现代化建设中,充分发挥公平正义的价值引领,必须把握好协同和统摄这一对关系。协同是过程 and 手段,统摄是目标和要求。只有有机协同和全面统摄,才能有效彰显公平正义价值之于中国式现代化的重要作用;也只有有机协同和全面统摄,才能形成真正的价值引领能力,才能真正促进中国式现代化进程中公平正义价值引领作用的彰显。

一方面,在推进中国式现代化建设中,有效处理好公平正义价值与其他价值观念的协同是彰显公平正义价值的基础。中国式现代化蕴含的独特的世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。公平正义价值是中国式现代化所蕴含丰富价值要素的重要内容,也在一定程度上贯穿在其他价值观念

之中。要充分体现公平正义的价值,就要注意将其与世界观、历史观、文明观、民主观、生态观以及其他方面的价值观念协同起来,形成中国式现代化进程中一种具有重要价值贯通能力和影响能力的价值要素。

另一方面,在中国式现代化进程中,发挥社会主义公平正义价值观的引领统摄作用是关键。公平正义价值观作为社会主义核心价值观的重要内容,其在地位上具有统摄性与崇高性的特点,这就要求必须坚持一元主导、统领多元,在多元中立主导,在多样中谋共识,在多变中把方向^[31]。此外,公平正义是社会主义的基本价值取向。在推进中国式现代化建设进程中,针对各种错误价值观念的侵蚀,要形成防范机制,提高防范能力。客观地看,在当今世界,各种价值观念交流、交融和交锋,西方价值观的话语输出构成了对我国社会主义公平正义价值观念的干扰,一定程度上影响人们对中国式现代化公平正义的价值判断。抵御和消除这些负面影响,破除西方价值观的话语陷阱和藩篱,需要通过社会主义公平正义的价值内核强基固本,形成具有鲜明是非标准的价值观念体系,并且构建相应的防范机制,提升应对错误价值观念干扰的能力,凝聚中国式现代化建设的强大精神动力,筑牢中国式现代化建设的稳固价值基础。

参考文献

- [1] 习近平.推进中国式现代化需要处理好若干重大关系[J].求是,2023(19):4-8.
- [2] 马德普.社会主义基本价值初探[J].社会主义研究,1995(1):11-16.
- [3] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012:179.
- [4] 习近平.青年要自觉践行社会主义核心价值观:在北京大学师生座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2014:5.
- [5] “就是要理直气壮、很自豪地去做这件事”[N].人民日报,2022-10-19(1).
- [6] 魏传光.中国式现代化的公平正义叙事体系[J].江苏社会科学,2024(1):27-36.
- [7] 曲青山.深刻理解中国式现代化的科学内涵[N].学习时报,2022-11-04(1).
- [8] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020:99.
- [9] 习近平谈治国理政:第1卷[M].北京:外文出版社,2018.
- [10] 牛文浩.公正、效率、协调:中国式现代化的经济伦理价值底蕴研究[J].湖南社会科学,2024(2):29-35.
- [11] 冯颜利.新中国70年:公平正义的理论与实践[J].北京大学学报(哲学社会科学版),2020(2):25-33.

- [12] 森.以自由看待发展[M].任贇,于真,译.北京:中国人民大学出版社,2002:56.
- [13] 吴忠民.社会公正论:第三版[M].北京:商务印书馆,2019:453.
- [14] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社,2009:592.
- [15] 周淑真.当代世界百年政党现状与百年大党标准[J].人民论坛,2021(19):16-20.
- [16] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [17] 罗尔斯.正义论[M].何怀宏,何包钢,廖申白,译.北京:中国社会科学出版社,1988.
- [18] 胡锦涛文选:第3卷[M].北京:人民出版社,2016:432.
- [19] 李健,陈学明.跨越“卡夫丁峡谷”与中国式现代化[J].马克思主义与现实,2023(4):36-42.
- [20] 中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定[M].北京:人民出版社,2014:55.
- [21] 艾森斯塔德.现代化:抗拒与变迁[M].张旅平,沈原,陈育国,等译.北京:中国人民大学出版社,1988:1.
- [22] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编:中[M].北京:中央文献出版社,2016:127.
- [23] 李义平.着力践行以人民为中心的发展思想[N].人民日报,2022-02-08(7).
- [24] 为中国式现代化提供强大动力和制度保障[N].人民日报,2024-06-27(1).
- [25] 习近平著作选读:第2卷[M].北京:人民出版社,2023:571.
- [26] 何建华.共同富裕进程中的公平正义[J].伦理学研究,2023(2):1-6.
- [27] 亚里士多德全集:第8卷[M].北京:中国人民大学出版社,1994:96.
- [28] 人间正道是沧桑:中国式现代化面对面④[N].人民日报,2023-09-18(6).
- [29] 冯颜利.习近平关于公平正义思想重要论述的五个维度[J].当代世界,2018(10):55-59.
- [30] 柏拉图.理想国[M].张俊,译.北京:民主与建设出版社,2020:7.
- [31] 中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心.全面把握社会主义核心价值观的特点[N].经济日报,2019-12-24(12).

Value Guidance of Socialist Fairness and Justice in the Process of Chinese Path to Modernization

Liao Xiaoming

Abstract: Fairness and justice need to be constantly enriched, developed and publicized in the process of Chinese path to modernization. Adhering to the guidance of socialist fairness and justice values means using the fairness and justice contained in the socialist core values to guide the direction of social fairness and justice values. Therefore, it is necessary to grasp the perspective and logical structure of the problem. At the basic level, we should always adhere to the people-centered and people-oriented approach, adhere to the basic requirements of building the Party for the public and governing for the people, and the fundamental purpose of serving the people wholeheartedly. We should adhere to the unity of the Party's leadership, the people's ownership of the country, and the rule of law, and uphold the common values of peace, development, fairness, justice, democracy, and freedom for all mankind. At the key level, we should focus on the fundamental goal of common prosperity, the fundamental requirement for harmony between humans and nature, and the important task of coordinating the development of material civilization and spiritual civilization. At the process level, it is necessary to focus on shaping the values of fairness and justice for key objects, and to consistently address issues that affect fairness and justice in important aspects and areas. At the same time, it is necessary to grasp the relationship between internal implication and external manifestation, goal guidance and value realization, value synergy and integration.

Key words: Chinese path to modernization; socialist fairness and justice; the core values of Chinese socialism; value leadership

责任编辑:墨恩